

Секция «История»

**Историко-археологический рекреационный узел Пикет как часть
Всероссийского мемориального музея-заповедника В.М. Шукшина в
Сростках**

Побегуц Ксения Васильевна

Студент

*Алтайский государственный университет, Исторический факультет, Барнаул,
Россия*
E-mail: instruktor7@mail.ru

Использование археологического наследия в научном туризме [10] в настоящее время либо практически равно нулю, либо носит ограниченно-любительский характер и формат. Рассмотрим данный факт на примере использования археологического наследия села Сростки.

Всероссийский мемориальный музей-заповедник В.М. Шукшина в селе Сростки известен далеко за пределами Алтайского края. Ежегодно музей посещают около 40 тысяч посетителей, в том числе тысячи иностранных туристов.

В настоящее время в составе музея-заповедника четыре здания, три из которых являются памятниками истории и культуры, и восемь сооружений, а также 1,5 га прилегающей территории [8]. Кроме того, на территории музея-заповедника находятся: Сросткинская палеолитическая стоянка, относящаяся к эпохе верхнего палеолита, Сросткинское городище (городище Пикет), датируемые VII-VI вв. до н.э. и курганные могильники (Сростки 1 и Сростки 2 - конец VII-XII вв.), которые дали имя сросткинской культуре [2]. Данные археологические памятники указом Президента РФ № 176 от 20 февраля 1995 г. были включены в «Перечень объектов исторического культурного наследия» федерального (общероссийского) значения [9].

Исследование археологических памятников села Сростки происходило в разные годы: курганные могильники изучаются с 1925 года М. Д. Копытовым и М. Н. Комаровой, материалы хранятся в Бийском краеведческом музее и в Государственном Эрмитаже [4], 1935-1936 гг. Г.П. Сосновским исследовалась Сросткинская палеолитическая стоянка. Также стоит сказать, что изучение археологического наследия локализованного на горе Пикет продолжаются до настоящего времени археологами АлтГУ.

Проанализировав деятельность и структуру музея, автор пришел к выводу, что археологическое наследие не только не используется в рамках организации работы музея-заповедника, но даже не значится в составе музеиного фонда ВММЗ В.М. Шукшина (по состоянию на 1 января 2014 г) [9]. Данный факт можно связать с отсутствием понимания перспектив использования археологического наследия, сложностью его включения в туристско-экскурсионную деятельность и неразработанностью методической базы организации археологического туризма.

Попытки формирования методологии археологического туризма были предприняты автором ранее. На основании имеющейся теории экскурсоведения [1] и формирования туристско-рекреационных систем [5] разработаны принципы включения археологического наследия в туристскую деятельность [7], определен приоритетный вид туризма, в котором оно может рационально использоваться; дано определение терминов, специфических для археологического туризма [3] и т.п.

Конференция «Ломоносов 2014»

На основании имеющихся методологических разработок, а также опыта по их реализации (археологический памятник Тыткескень) [6] автором предлагается включение археологического наследия горы Пикет (село Сростки) в существующую туристско-рекреационную систему - Всероссийский мемориальный музей-заповедник В.М. Шукшина.

Для выполнения данной цели проанализирована возможность включения имеющихся археологических памятников в соответствии с разработанными принципами, определены границы рекреационного узла, выявлены рекреационные точки, разработаны экскурсионные маршруты, а также сформированы методические указания для их рациональной организации.

Для проведения данного исследования автор использовал следующие источники: опубликованные материалы об археологических памятниках с. Сростки - монографии, интернет-ресурсы, фотоматериалы. Кроме того, использовались собственные апробированные разработки. Апробация происходила в виде организации и проведения экскурсий «Древние крепости Алтая» (вдоль Чуйского тракта по основным рекреационным точкам, включая городище Пикет, с участием Кунгурова А.Л., археолога, профессора АлтГУ), а также экскурсии «Затерянный мир» (археологический комплекс Тыткескень) летом 2013 года.

Таким образом, на основании проведенного исследования был сделан вывод о том, что включение археологического наследия (в данном случае историко-археологического рекреационного узла Пикет) в рамках разработанной методологии позволит не только обратить внимание научной общественности на проблему сохранения и рационального использования данного наследия после его изучения, но и выявит возможные пути решения имеющейся проблемы.

Источники и литература

1. Емельянов Б.В. Экскурсоведение. М., 2007.
2. Кирюшин Ю.Ф., Кунгурев А.Л.. Бийск. Бийский район. Памятники истории и культуры.- Изд-во Алт. ун-та, 1992.
3. Кунгурев А.Л., Побегуц К.В.. Археологическое экскурсоведение Алтая: к постановке проблемы. Известия Алтайского Государственного Университета. Серия политология, история. 4/1 (80).Изд-во АлтГУ, 2013. С. 224-227.
4. Кунгурев А. Л., Цыро А. Г. История открытия и изучения палеолита Алтая. Барнаул: «Азбука», 2006.
5. Мажар Л.Ю. Формирование региональных туристско-рекреационных систем в России // Европейское образование. Смоленск: Универсум, 2005. С. 145- 157.
6. Побегуц К.В. Археологический памятник Тыткескень как рекреационная точка/Сборник научных статей международной молодёжной школы-семинара «Ломоносовские чтения на Алтае» Барнаул, 5-8 ноября, 2013. Часть IV, С. 341 - 346.

Конференция «Ломоносов 2014»

7. Побегуц К.В. Принципы включения археологических объектов в туристско-рекреационную структуру Алтайского края // Археология, этнология и антропология Евразии. Исследования и гипотезы: Материалы докладов VIII Региональной (VIII Всероссийской с международным участием) археолого-этнографической конференции студентов и молодых учёных, посвященной 50-летию гуманитарного факультета Новосибирского государственного университета / Новосиб. гос. ун-т, ИАЭТ СО РАН. Новосибирск, 2012. С. 37 - 39
8. Всероссийский мемориальный музей-заповедник В.М. Шукшина: <http://www.shukshin.museum.ru/life/structura/>
9. Официальный портальный сайт с. Сростки: <http://srostki.secna.ru/about>
10. Русское географическое общество. Комиссия научного туризма. Научный туризм – скорее часть образа жизни, либо вид активного отдыха не только для интеллектуалов: <http://www.knt.org.ru/Nauchnyy%20Turizm.htm>

Слова благодарности

Выражаю огромную благодарность научному руководителю Кунгуреву А.Л., археологу, профессору АлтГУ за помощь в проведении исследования и поддержку в ходе апробации.